

特朗普访华，习近平展现大国外交

2017/11/09

http://cn.nikkei.com/china/cpolicsociety/27819-2017-11-09-01-38-17.html/?n_cid=NKCHA014

特朗普亚洲行

美国总统特朗普 11 月 8 日抵达亚洲之行的第三站中国首都北京。这是特朗普就任美国总统以来首次访华。在 9 日举行的中美两国首脑会谈上，特朗普将敦促中方应对朝鲜核导问题以及削减美国对华贸易逆差。刚刚在十九大上再次当选中共总书记的习近平在明清时期的宫殿故宫（紫禁城）招待特朗普，展现出与美国对等的“大国外交”。

习近平在位于北京市中心的故宫等待特朗普，向下车走来的特朗普轻轻挥动右手表示欢迎。美国前总统奥巴马 2009 年访华之际也曾参观故宫，不过此次习近平亲自陪同特朗普参观，显示出对特朗普格外优待。中国外交部就特朗普此次访华表示，中方以“国事访问+”的规格接待特朗普总统。



中国国家主席习近平及夫人在故宫招待美国总统特朗普夫妇（北京 11 月 8 日，reuters-kyodo）

两位首脑携夫人在故宫参加了茶会，并观看了京剧表演，还在故宫举办了晚宴。据美国媒体报道，这是中国 1949 年建国以来，首次在故宫举办招待海外首脑的晚宴。外界认为这是为了与特朗普家族建立私交，彰显出中美关系的稳定。

预计在 9 日的首脑会谈上，两位首脑将就朝鲜问题深入交换意见。特朗普访华之前在韩国首尔发表演讲称“世界无法宽容对待流氓政权”，对朝鲜提出严厉批评。还提及向朝鲜周边海域派出 3 艘航母，暗示或采取军事手段。特朗普呼吁“所有有责任感的国家团结一心遏制朝鲜”，要求强化对朝施压，直到切断与朝鲜的贸易关系。

不过，中国外交部新闻司副司长华春莹在8日的记者会上表示：“安理会有关决议除了规定相关制裁措施外，也呼吁各方要尽快为通过政治外交手段和平解决半岛核问题创造有利条件。我们也希望各方牢记这一点”。中国对于石油禁运等制裁也持谨慎态度，反对行使武力。中方担心朝鲜一旦陷入混乱难民将涌入中国，并认为在美军驻守的韩国与中国之间需要留有缓冲地带，因此依然坚持对话优先的姿态。

另一方面，对于多次发起挑衅的朝鲜，在中国国内反对声也不断增强。在专家之间有观点认为，应该事先与美国进行协商，以防备美国行使武力的情况。在特朗普为期3天的访华行程中，有的会谈只有同声传译人员随同在场，两位首脑可能进行深入的讨论。

此外在会谈上，中方如何应对特朗普削减对华贸易逆差的要求也将成为焦点。据香港媒体报道，配合此次特朗普访华，中美两国的企业8日在中国副总理汪洋和美国商务部长罗斯的见证下，签署了生命科学和航空等19项商业合作协议，总金额约为90亿美元。从中方统计的年2600亿美元的贸易逆差额来看，金额并不算高，不过这似乎是中方给特朗普访华的一个礼物，显示出合作的姿态。

日本经济新闻（中文版：日经中文网）永井央纪、永泽毅 北京报道

中国软硬两手面对特朗普

2017/11/09

特朗普亚洲行

11月8日下午，美国总统特朗普抵达北京。中美两国首脑将于9日举行会谈，两国正在展开激烈的博弈。预计特朗普将要求中国削减对美贸易顺差及强化对朝鲜施压。美国将涉朝中国地方银行排除在美元结算系统之外，正在加强攻势。中国则举办了首次以进口为主题的国际博览会，努力转移批评的矛头。

特朗普首次访华的日程是11月8~10日。11月9日将与中国国家主席习近平举行首脑会谈并出席联合记者会。

会谈的焦点之一是朝鲜问题。11月2日，美国财政部对丹东银行实施了制裁。丹东银行被禁止使用美元结算。6月底发布的制裁决定在特朗普访华之前执行，似乎有迫使中国与强化对朝施压的美国统一步调的意图。

2016年9月，美国司法部以为朝鲜导弹开发洗钱为由，申请没收中国企业持有的25个账户的资金。在没收对象中，仅有4个账户是在丹东银行开设的。其余还有在中国建设银行和中国工商银行等大型国有银行开设的账户。可以看出，美国对丹东银行实施制裁是在暗示“下一个制裁目标就是大型国有银行”，对中国进行了牵制。



到达北京的美国总统特朗普及夫人（11月8日，Kyodo）

美国在贸易问题上也将发动攻势。2017年1~9月中国的对美贸易顺差额同比增长7%，达到近2000亿美元，刷新史上最高记录。11月6日，特朗普在日本的记者会上批判说：“（中美的）贸易状况非常不合理”。在此之前于10月底对中国生产的铝箔征收了反倾销的高关税。中国的铝制品被指产能过剩，美国一直要求中国减产。

中国计划通过软硬兼施的手段进行对抗。在朝鲜问题上正面反驳美国。日美首脑在11月6日的会谈中一致认为：“中国应该在朝鲜问题上发挥更重要的作用”。对此，中国外交部发言人立即作出回应，称“中方一直在为推动半岛核问题通过政治外交手段得到和平解决做出不懈努力”。中国的某位朝鲜问题专家认为，习近平领导层对原油禁运等进一步制裁应该比较慎重。

围绕贸易失衡问题，中国强调将努力扩大进口，提前铺设了防线。中国从11月5日开始在上海举行以进口为主题的博览会。各国纷纷展示了想向中国出口的商品。中国政府5月提议举办该展会，目的似乎是特意证明自己在积极扩大进口。

中国商务部副部长傅自应在11月2日的记者会上自信地表示：“我们力争全力筹备好特朗普总统访中国期间能够有一定的经贸成果”。有观点预测，中美在能源相关领域的大规模谈判将取得成果，此外还有观点认为，中国将决定开放金融市场。

日本经济新闻（中文版：日经中文网） 北京 原田逸策

